

这名上海人登上“河南好人榜”

范剑平：15年助学助老感动鹰城

不负姐夫殷切嘱托 走上爱心助学之路



范剑平（右二）在和受助学生交流

龙年正月初八，人们还沉浸在春节的喜庆氛围中，69岁的范剑平就告别家人，从上海赶到郟县，和志愿者一起开始了豫沪“爱心旅游专线”第三十一次善款发放活动前的走访。

范剑平系上海市静安区粮食局退休干部，是土生土长的上海人。他家中兄弟姊妹7人，除了大姐范剑秋上世纪60年代随丈夫刘庚辰落户郟县外，其他人都在上海。

范剑秋和丈夫刘庚辰都是郟县第一人民医院的医师，夫妻俩都有一颗善良的心，经常利用双休日给农村尤其是山区家庭困难的学生送爱心。2000年，刘庚辰和范剑秋退休后，用在助学上的精力更多了。

2008年7月，刘庚辰因身体不适到医院检查，结果竟然是患了癌症，并且已经到了晚期！

接到姐姐的电话，范剑平

匆忙从上海赶到郟县看望姐夫。在护理姐夫的日子里，姐夫和他谈起了农村教育问题，他了解到农村学生求学之难，有的孩子家里甚至连作业本都买不起。姐夫语重心长地说：“我希望你有机会到农村去看一看，以最大的力量去帮助这些孩子！”

2008年10月，刘庚辰因医治无效离开了人间。临终前，他还紧紧拉着范剑平的手，叮嘱他一定要去农村看看，去帮助那些孩子完成读书梦。

范剑平忍着悲痛送走了姐夫，就立即着手助学的事情。在平顶山市志愿者协会有关人士的带领下，范剑平深入叶县偏远乡村实地察看和走访。在调查走访中，面对一些农村学子家中的状况，他多次黯然落泪，把带来的万余元现金全部留给了这些孩子。

微薄力量激起爱心如潮 一人善举汇起爱的海洋

□本报记者
孙书贤 文/图

从繁华的国际大都市来到偏僻的县城，自己艰苦朴素，对待别人却慷慨大方，用微薄的力量激起爱心如潮。15年来，上海爱心人士范剑平往返上海、平顶山两地30多次，感召多地慈善人士帮扶鹰城困境学子和老人，被大家亲切地称为“爱心大使”。

今年2月29日晚，2023年度“河南好人榜”上榜人物发布活动在郑州举行，范剑平先生被评选为助人为乐类“河南好人”。

范剑平回到上海后，把自己看到的情况告诉了家人，希望大家都加入到这个爱心行列之中。他的善举得到全家人的支持和响应，80多岁的老母亲把自己的积蓄交给范剑平，委托儿子替她完成心愿。

就这样，范剑平代表全家人从上海赶到平顶山，登上市志愿者协会的“爱心旅游专线”车，把爱的春风吹到了叶县、郟县、鲁山县，通过调查走访，他将带来的善款、衣物、学习用品分发给需要帮助的孩子。

为了使更多的学生得到帮

助，范剑平回到上海后，把自己的心愿告诉了身边的朋友。朋友们得知他所做的一切，纷纷赶赴平顶山市各县奉献爱心。

15年来，范剑平自己生活艰苦朴素，把节省下来的钱全部用来资助困境学生和老人。他的妹妹范小梅不但帮助哥哥筹集善款，整理受助对象资料，还每年至少拿出4000元钱，对学生、老人、残疾人进行帮扶。

爱心人士邹金玉女士虽移居海外，可15年来一直倾情助学，并带动40多名爱心人士加入到助学行列中。

上海爱心人士陈龙祥从

2008年开始登上开往郟县的“爱心旅游专线”，对7名学生进行资助，直到5年前因病去世。陈龙祥去世后，他的儿子陈凌接过父亲的爱心火炬，继续把温暖送到困境学子心中。

上海爱心人士虞松钦、徐根娣夫妇6年前与范剑平先生的妹妹范小梅结识，就加入到了助学活动中来，还成立了一个爱心助学团队，每次都要资助近50名学生。

范剑平先生的外甥女婿闫国钦是平煤神马医疗集团总医院的医生，他从2008年起就和妻子刘冬跟随舅舅的

脚步，把爱心送给多名学生，并在单位成立了爱心助学公益团队，带动了更多的人把爱心送给困难学生。

2012年，在美国留学的平顶山籍学生邱伊涓了解了“爱心旅游专线”公益项目后，成立邱伊涓爱心基金，发动美国的同学和亲朋好友加入。目前，已有近千人加入爱心队伍。

范剑平告诉记者，从2008年到现在，已经有北京、上海、浙江、新疆、香港、深圳及澳大利亚、加拿大等地的1500多名爱心人士加入这一队伍奉献爱心。

爱心火炬接力传 拳拳爱心结硕果

爱心人士的拳拳爱心也让贫困学子们在困难中学会了感恩，以榜样的力量去传递爱心。

郟县第一高级中学学生李少培在幼年时就失去了母亲，父亲因精神障碍失常走失，爷爷奶奶艰辛地供他上学读书。2008年秋季，他得到上海爱心人士王旖昀的资助。李少培在感激中发奋学习，2010年以优异的成绩考入郑州大学。进入大学后，李少培经常参加社会公益活动，参加工作后，他也开始扶困助学，以实际行动传递爱心火炬，感

恩社会。

郟县一高的许树格在高中一年级时受到范剑平先生的资助，直到完成学业。她从哈尔滨师范大学毕业后，在教学岗位上一直传递着助学的火炬。

像他们一样曾经接受过帮助，如今工作后也接过爱心火炬的人还有很多。

郟县教育体育局局长李刚说：“范剑平先生不但在经济上对学生进行资助，更重视对学生的思想品德教育。”2012年至2017年，范剑平和平顶山市志愿者协会先后四次组织受助学生奔赴上

海开展感恩之旅，和爱心人士见面，参观中共一大会址、上海复旦大学、东方明珠等，特殊的感恩之旅让110多名学生开阔了眼界，也有机会向从未谋面的资助人当面道谢。

2010年，范剑平先生被平顶山市志愿者协会聘为慈善形象大使，并担任平顶山市志愿者协会上海联络处负责人，专门搭建连接上海、河南的爱心平台。由于对慈善事业的特殊贡献，范剑平还被河南省慈善总会、省红十字会等8家单位授予“温暖2010河南十大爱心人物”称号。

平顶山市志愿者协会会长周俊范告诉记者，15年来，范剑平等爱心人士已经组织30次助学善款发放活动，共救助困境学生、孤寡老人10259人，捐款558.65万元，衣物16000多件，还孵化了上海白云屋基金、平顶山市志愿者协会郟县工作站等志愿服务力量。

提起这些，范剑平说：“我将一如既往地吧爱心助学活动做下去，并着手培养爱心助学接班人，进一步拓宽筹款渠道，让更多的爱心人士加入到公益助学中来，使更多的学生感受到人间大爱。”



扫码看视频